

凡人善举最动人

——追忆慈善好人孔岳南

温暖·2024

记者 赵燕 通讯员 潘诗怡

“正月初八是个好日子，我选今天来捐款也是讨个吉利！”自2020年开始，每年的正月初八，孔岳南老先生和夫人柴楚君都会如约来到县慈善总会捐赠10万元善款。而今年的正月初八，他却“爽约”了，躺在病床上的老先生于正月初九离世，享年84岁。

一位退休的老人能做什么？大多数的选择都是在家里养养花弄弄草，颐养天年吧，而孔岳南不仅选择了在第二岗位上发挥余热，更是把多做善事、做好事当成习惯，让爱的种子不断播撒，生根发芽。从2001年起，孔岳南夫妇俩通过慈善一日捐、定向捐赠和冠名基金等方式捐款总额已达69.28万元。

他和老伴感动之余，也很着急：“我们老了什么也帮不到，除了呆在家里不外出，不给社会添麻烦外，还能做点什么？”

“出不了力，那就出钱！”他和老伴异口同声作出一个大手笔的决定：把家里的积蓄拿出来，每年捐款10万元。2020年、2021年、2022年，一捐就是3年。

有老熟人闻讯后，问他：“老孔呀，你这么老年纪，每天还骑着一辆破电瓶车来来去去的，风吹头、雨打脸，也舍不得买辆车，为啥却舍得捐出几十万？”

这样问的人还真不少。每当别人不解地问他，孔老总是说：“我们有退休工资，不愁吃穿，现在遭遇疫情，自己出一份力是应该的。都说家里的孩子是个宝，看着那些冲在防疫一线的年轻人就像是我们的孩子，我和老伴心疼他们。”钱只要花在刀刃上，也就花得值。

去年她给自己唯一的花销是买了一双15元的布鞋：“我一个退休在家的人，不需要穿金戴银的，穿着舒适就行。”平时，孔老和老伴都不讲究吃穿，但衣着都清清爽爽。

两位老人平时连一件衣服都舍不得买，可听说一个学生因家境贫寒无法上学时，出手又一致的大方，一拿就是6万元。2020年，有一名职高学生考上了北京某学院，但家里条件不好，爸爸因病去世，还有一个四岁的弟弟，家里唯一的收入就靠妈妈打零工，根本没有能力供她去上学。孔老得知情况，一次性捐出6万元，在慈善总会设立专项助学金，资助孩子到大学毕业。孔老说，孩子十分懂事，帮助她完成学业，整个家庭也就有了希望。

在和孩子的日常交流中，孔老常对孩子说：“我们家不讲究吃穿，爷爷也不抽烟、喝酒，所以一个月能省不少钱，你不要有心理负担。好好读书，就是对我们最大的回报。”

就想发挥余热，做点有意义的事

工作几十年，退休后的孔老总感觉还没干够，想发挥余热，为社会做一些力所能及的、有意义的事，从2001年起，就自愿到原县大活办开游节办公室招商科做志愿招

商工作。

县大活办相关负责人觉得他这么大年纪，还每天来做志愿服务，不计名利，不计报酬，自己还要倒贴交通费、通讯费，决定每年补贴他5000元。而他却说，在“5·19”招商科发挥余热、奉献社会，对他来说是一种美好的精神享受，每年拿到这5000元补贴费后，孔老都是第一时间捐到慈善总会，这一捐就是15年。

说起孔老的诸多善举，县慈善总会财务室小周最有发言权：2008年的汶川地震、2020年的突发疫情，孔老先生累计捐款11.2万元；从2020年开始在县慈善总会设立了专项助学基金，至今已累计捐款26万元。除此以外，孔老先生和夫人柴楚君还定期向县慈善总会捐款，有时5000元，有时10000元……

莫道桑榆晚，为霞尚满天。2021年，孔老荣获“2021·感动宁波”十大慈善新闻人物。面对荣誉，他说的最多的一句话却是：受之有愧！

慷慨解囊，他乐在其中；回报社会，他持之以恒；年逾古稀，赤诚依旧不改。老人的身材并不比我们高大，但每每回想起他骑着那辆旧电瓶车离开时的身影，那一刻，老人的背影却值得我们每一个人仰望。

雨水逢“灯节”

鱼灯影里话丰年



(记者 童俊霖 摄)

记者 章莉
见习记者 周桐 通讯员 吴立高

正月十二日夜，强蛟镇渔家姑娘们将自己制作的鱼灯挂上了滨海风情街。从远处望去，一盏盏栩栩如生的鱼灯一字排开，海风吹来，鱼灯缓缓“游动”，与周围喜庆的装饰相映成趣。

鱼在灯里游，人在画中游。当天，强蛟镇“鱼龙出海”，闪耀的鱼灯似在欢迎八方游客，前来参加为期3天的宁海湾鱼灯节。游客们赏鱼灯、逛渔村、闹元宵，不亦乐乎。

“一鼓扬海波，二鼓浪拍岸，三鼓鱼龙出！”随着夜幕降临，铿锵有力的鼓点敲响鱼龙，两条长龙在众人的欢呼声中腾跃而出，时而上下翻滚，时而摇头摆尾，精彩的表演拉开了鱼灯节的帷幕。

奇妙的是，龙头刚一摆，就下起了大雨，让大家措手不及。可即便如此，也浇灭了大家对鱼灯的喜爱和热情。有人甚至打趣道：“是个好兆头，遇水则发嘛，今年一定发大财！”

“快看，大鱼游过来啦！”在两条长龙的引领下，4米长的宁海湾“鳌鱼王”打头，大大小小形态各异的鱼灯紧随其后，色彩斑斓的鱼灯队在光影中穿梭游弋，不时做出“独占鳌头”“鱼跃龙门”的喜庆造型。

“鱼龙闹蓝湾”“蓝湾开游”“绿岛祈福”“渔娃迎灯”“鱼灯送福”“大鱼出海”6组灯同时亮起，绚丽的灯彩倒映在海面上，不断向渔村沿岸蔓延，鱼灯队所到之处，游客们撑着伞，争相抚鱼头、摸鱼尾，一路跟随队伍遨游讨个好彩头。

记者看到，这些鱼灯的头、身子和尾巴可以灵活摆动。举鱼灯之人可以通过左右摇摆、前后进退等动作，模仿鱼儿在水中游弋的各种姿态。灵活的龙形鱼灯，金光闪闪的鳞片、舞动的大尾巴，一盏盏形状各异的鱼灯萌态十足，吸引不少游客前来观赏拍照。这些鱼灯，最大的长至4米，最小的也有几十厘米。

鱼灯，寓意年年有余、吉祥如意，是强蛟镇沿海渔民世代相传的手工艺品。每年春节期间，峡山村村民都会将自制的精美鱼灯挂在家门口，并在元宵节前夕舞动鱼灯，成群结队巡游，这个传统在当地已经延续了数百年。按照当地习俗，春节的结束是以完鱼灯节为标志。在鱼灯的引领下，渔民们开始出海营生。对于峡山村人来说，鱼灯能带来一整年的平安吉祥、风调雨顺。因此，鱼灯节不仅是一个元宵庆祝活动，更是寄托了渔家人对海洋的敬畏、对丰收的期盼、对生活的热爱的一种仪式。

尤婷婷告诉记者，今年的鱼灯主要都是村里的年轻人制作，和传统鱼灯相比增添了不少新意，比如龙头鱼身的“鳌鱼灯”是结合了龙元素，更好展示当地鱼龙文化、元宵习俗。在尤婷婷这些年轻人眼里，鱼灯是古老悠久的传统，如今更是文化自信的风尚。

作为“一种文化象征，鱼灯节穿越古今，见证了那些摇橹的年代，也见证了如今这个海岛小镇的发展轨迹。它将作为宁海湾特色“渔文化”中一抹闪亮的光彩，在新时代璀璨绽放。

元宵佳节氛围浓

市场监管来护航



本报讯（记者 胡琦 通讯员 薛芳芳 王瑾）一市“吃溜”、前童行会……宁海正月十四元宵活动丰富多彩，连日来，县市场监管局开展“护年俗”专项行动，为维护消费者权益保驾护航。

前童元宵行会今年正月十四重新启动，县市场监管局对前童古镇景区内外的食品安全、价格等领域开展执法检查。对前童三宝、年糕等热门美食进行抽检，针对检查中发现的问题要求现场整改。对古镇内外民宿、餐饮等商户开展价格监管，倡导经营者文明经营，自觉维护旅游市场价格秩序。截至2月21日，该局共出动人员33人次，检查各类食品经营户100余家，整改问题10余个，下发责令整改通知书4份。

为让更多市民正月十四在一

市场监管有安全放心的品质环境，县市场监管局提前介入，累计出动30余人次，走进周边制帽村民家中，重点指导食品制作、餐具消毒清洗、食物成品储存等环节，通过靠前指导防范食品安全风险。本次行动共检查指导安全40余户，对于发现的问题均立即督促整改，减少源头隐患。

本次行动还聚焦食品安全监管关口前移，推动食品安全“两个责任”落实见效，由镇食品安全“两个责任”包保领导带队检查各个交易点及周边商户，落实索证索票、进货查验、明码标价等规定，织牢织密食品安全“守护网”。同时面向经营主体宣传《浙江省食品安全数字化追溯规定》，确保相关食用农产品来源可溯、问题可溯，以数字化追溯护航传统年俗。



“灯人”点亮元宵节

春节的味道还意犹未尽，元宵的热闹已提前开场。昨天，长街头灯人文化节活动在阵阵锣鼓声中开始，表演者推一辆小车，车上灯人架上摆放着百余个栩栩如生的发光小人，这些小“灯人”随着小车的前行，似走马灯般慢慢旋转，流光溢彩，煞是好看。

“灯人”是山头村代代相传的一项民俗活动，有近500年的历史，以泥捏纸粘的百余个微型戏曲人物为看点。在上世纪60年代停办后，因设备散失、艺人去世等原因，几近灭绝。经多年努力，山头“灯人”再起舞，并成功入选宁波市第四批非物质文化遗产保护项目。

图为记者在活动现场拍下的镜头。
(记者 李江林 实习生 张喆 通讯员 胡丹丹 摄)



龙年首场寒潮来袭

降温、降雨、大风一次集齐

来了局部暴雨和雷电大风等极端天气。2月22日凌晨3时49分，县气象台还发布了暴雨蓝色预警信号。

根据县气象台预报显示，今天到2月25日最低气温2℃~4℃，山区-2℃~0℃左右，最高气温5℃~7℃。沿海海面有7~9级，沿海和高海拔地区6~8级，内陆平原5~7级偏北大风。本次寒潮不仅降温

幅度大，并且持续时间较长。尽管最低气温没有跌破冰点，但最高温度仅剩6℃~8℃，加上阴雨天气，体感温度就比实际温度低。降温、降雨又刮风，“冷空气三件套”齐上阵，“湿冷魔法”放大招，大家可不能掉以轻心，羽绒服、棉袄……该捂都要捂上。

2月21日晚，宁海的雨下得气

势汹汹，还伴着轰轰雷声。县气象台表示其为冬雷，并非广大市民所认为的春雷。而上一次冬打雷则出现在2月的第一天。究其原因，县气象台表示，主要是前期我县气温高，有比较强的暖气团，当它们遇上冷空气被迫抬升，会一定程度上产生强烈的对流，这样就会出现冬天打雷的现象。



【小章说天气】

本报讯（记者 章莉 通讯员 郝慧楠）据县气象台消息，从昨天开始，寒潮主体已经影响我县。受寒潮影响，我县气温出现“大跳水”。日平均气温过程降温幅度达11℃~13℃。这次寒潮主体还带